
NOVINKY V CELNÍM SAZEBNÍKU V ROCE 2012 

Stejně jako před pěti lety, i nyní nás s příchodem nového roku čekají rozsáhlé změny 
nomenklatury společného celního sazebníku Evropské unie. Všichni kdo se problematikou 
sazebního zařazení zboží zabývají, vědí, že změny celního sazebníku nastávají každoročně 
změnou nomenklatury EU, tzv. kombinované nomenklatury (zkráceně „KN“). Tyto změny 
ovšem nebývají zpravidla nijak rozsáhlé a zásadním způsobem nemění tarifním odborníkům 
„zaběhnutý“ způsob práce. Nicméně změny nomenklatury spravované Světovou celní 
organizací, tzv. harmonizovaného systému popisu a číselného označování zboží (zkráceně 
„HS“), bývají změnami podstatně rozsáhlejšími a často mění do značné míry i léta zavedenou 
strukturu nomenklatury a logiku samotného zařazování. Jelikož kombinovaná nomenklatura 
EU je na nomenklatuře harmonizovaného systému zcela založena a plně vychází z jeho 
struktury, kterou dále rozšiřuje o dvoumístné kódy, lze s novým rokem ve společném celním 
sazebníku EU očekávat velké množství změn.    

Změny nomenklatury HS prochází pravidelnými revizními cykly, které se v posledních letech 
ustálily na pětiletém intervalu. Změny, které vstoupí v platnost k 1. 1. 2012, byly schváleny 
Výborem pro HS na březnovém zasedání v roce 2009, tentýž rok v červnu byly tyto změny 
schváleny Radou pro celní spolupráci a v lednu 2010 byl oznámen konečný seznam 
doporučených změn. Změny nomenklatury HS 2012 byly přijaty jako Doporučení Rady 
pro celní spolupráci ze dne 26. června 2009 a byť se jedná o pátou sadu změn od roku 1983, 
kdy Rada pro celní spolupráci nomenklaturu HS schválila, jedná se teprve o čtvrté velké 
změny této nomenklatury. Od roku 1988, kdy mezinárodní Úmluva o harmonizovaném 
systému, a s ní i samotná nomenklatura HS, vstoupily v platnost, došlo k prvním revizím 
již  v roce 1992, ovšem v té době se jednalo pouze o změny textového rázu. První velké 
změny nomenklatury HS nastaly následně v letech 1996 (393 sad změn), 2002 (374 sad 
změn) a naposledy v roce 2007 (354 sad změn). O změnách HS 2012 proto hovoříme jako 
o změnách nomenklatury HS v rámci čtvrtého revizního cyklu.  

Nomenklatura HS 2012 obsahuje celkem 220 sad změn a jedná se tak o revizní cyklus 
nejmenšího rozsahu. Nejvíce změn zaznamená jako již tradičně oblast zemědělských výrobků 
(98 sad změn), strojů a přístrojů (30 sad změn) a chemických výrobků (27 sad změn). 
V oblasti textilu a textilních výrobků nalezneme 14 sad změn, oblast papíru a výrobků z něj 
zaznamená 9 sad změn a oblast kovů a výrobků z nich 5 sad změn. Zbývajících 37 sad změn 
připadá na ostatní části nomenklatury HS.  

Důvody změn HS 2012 mají stejně jako v minulosti obdobný základ. V nové nomenklatuře 
najdeme změny vyplývající ze snahy monitorovat určité produkty environmentálního 
významu, změny související s novými technologiemi a potřebami mezinárodního obchodu 
a dále změny, jejichž cílem je zjednodušení HS a zajištění jeho jednotné interpretace. 
V neposlední řadě je důvodem změn rovněž nutnost sjednotit znění HS v obou oficiálních 
jazykových verzích Světové celní organizace, tzn. anglické a francouzské znění nomenklatury.  

Největší část změn se dotýká zemědělských kapitol a úzce souvisí s potřebami v oblasti 
životního prostředí a sociálními otázkami, které jsou předmětem celosvětového zájmu. 
Nejrozsáhlejší změny v oblasti zemědělských výrobků a potravin vyplývají z požadavku 
Organizace Spojených národů pro výživu a zemědělství FAO (Food and Agriculture 

Organization of the United Nations), která využívá nomenklaturu HS jako základ 



pro zařazování a kódování zboží zvláštního významu v oblasti bezpečnosti potravin a systému 
předběžného varování. Zásadní a nejrozsáhlejší změny proto nalezneme především 
v kapitole 3, kde z podnětu této organizace dochází k vytvoření mnoha samostatných 
položek pro určité druhy ryb a korýšů, měkkýšů a jiných vodních bezobratlých. Ze stejného 
důvodu dochází rovněž k vytvoření několika samostatných položek pro různé druhy jedlé 
zeleniny, kořenů a hlíz, ovoce a ořechů a rovněž obilovin. Tato oblast změn se dotýká 
především kapitol 7, 8, 9 a 10.  

Stejně jako v rámci předchozího revizního cyklu, tedy nomenklatury HS 2007, tak i aktuální 
změny HS 2012 se do velké míry dotýkají oblasti chemických výrobků a to s ohledem 
na snahu monitorovat mezinárodní obchod s látkami, které mají negativní vliv na životní 
prostředí. V nové nomenklatuře HS tak můžeme najít několik nových položek pro konkrétní 
chemické látky a pesticidy kontrolované Rotterdamskou úmluvou a pro látky poškozující 
ozónovou vrstvu země kontrolované Montrealským protokolem. Jelikož se v této oblasti 
jedná zpravidla o čisté chemické látky, dotkly se tyto změny především kapitol 28 a 29 a dále 
čísla 3808, které zahrnuje pesticidy. Další ze změn v oblasti chemických výrobků se týká často 
diskutovaných biopaliv. Od nového roku již najdeme v nomenklatuře celního sazebníku 
pojem „bionafta“, její definici i vlastní číslo, které bylo po dlouhých diskusích na půdě 
Světové celní organizace nakonec vytvořeno jako poslední v kapitole 38, tedy číslo 3826. 
V této souvislosti dochází rovněž k výrazné změně struktury nomenklatury v čísle 2710 
s cílem monitorovat i bionaftu ve směsi s minerálními oleji. Za zmínku jistě stojí i změna 
v kapitole 30, kde dochází k rozšíření rozsahu čísla 3002 o imunologické výrobky, které se 
přímo podílejí na regulaci imunologických procesů. Poslední ze změn, kterou zmíníme z části 
chemických výrobků, se týká rovněž kapitoly 30. Od nového roku již budou z této kapitoly 
vyloučeny úvodní poznámkou všechny přípravky, například ve formě tablet, žvýkaček 
či náplastí, které mají pomoci kuřákům přestat s kouřením.   

Jako již tradičně zaznamenává relativně vysoký počet změn i oblast strojů a přístrojů, 
nicméně v porovnání se změnami HS 2007 se nejedná o změny nijak zásadního charakteru, 
nedochází k rušení čísel, výrazným změnám struktury nomenklatury ani seskupování více 
čísel do jednoho jako tomu bylo v minulosti. Z významnějších změn ve třídě XVI zmíníme 
například rozšíření čísla 8456 o stroje pro obrábění vodním paprskem, vytvoření samostatné 
položky pro nástupní můstky pro cestující v čísle 8479, vytvoření samostatných položek 
pro určité akumulátory v čísle 8507 nebo vytvoření položky pro nenahraná optická média 
v čísle 8523.   

Jednou z podstatných změn v HS 2012, které si kladou za cíl zejména zjednodušení 
nomenklatury i samotného zařazování, je bezpochyby seskupení určitých hygienických 
absorpčních výrobků do jediného nově vytvořeného čísla v kapitole 96 a to bez ohledu 
na materiál, z nějž jsou vyrobeny. Od nového roku proto budeme všechny hygienické vložky 
a tampóny, dětské pleny a podobné hygienické výrobky, z jakéhokoliv materiálu, zařazovat 
do nového čísla 9619. V současné nomenklatuře HS 2007, jsou tyto výrobky zařazovány 
výhradně dle materiálu, ze kterého jsou vyrobeny, proto je můžeme nalézt například 
v číslech 4818, 5601, 6111, případně 6209. Jelikož technologie i materiálové složení 
uvedených výrobků zaznamenaly v posledních letech značný posun a absorpční výrobky jsou 
často vyráběny kombinací materiálů z různých kapitol či dokonce tříd nomenklatury HS, 
způsobovalo jejich zařazování řadu problémů. S příchodem nového roku tak bude alespoň 



v této tarifní oblasti o problém méně a hygienické absorpční výrobky se jednotně zařadí 
do jediného čísla.  

Nezanedbatelné jsou rovněž změny HS vyplývající z potřeb mezinárodního obchodu, 
resp. změn v objemu mezinárodního obchodu. Pro tyto účely stanovila Světová celní 
organizace kritéria 100 mil. USD pro čísla HS (čtyřmístné kódy) a 50 mil USD pro položky HS 
(šestimístné kódy). Revizí nomenklatury s ohledem na tyto limity došlo v rámci čtvrtého 
revizního cyklu ke zrušení 43 položek HS a ze stejného důvodu bylo současně vytvořeno 
mnoho položek pro zboží, u kterého došlo k nárůstu objemu mezinárodního obchodu. Jedná 
se například o nové položky pro lilie (Lilium spp) čísla 0603, slazené sušené brusinky čísla 
2008 a brusinkovou šťávu čísla 2009, tabák do vodních dýmek čísla 2403 a dřevěné pelety 
čísla 4401. 

Jak již bylo zmíněno v úvodu, nezahrnují změny společného celního sazebníku pro rok 2012 
pouze změny na úrovni nomenklatury HS, ale rovněž změny na úrovni KN. Nicméně změny 
KN 2012 se do značné míry odvíjí právě od již popsaných změn HS a je pouze malé množství 
změn, které vyplývají čistě z potřeb EU přizpůsobit společný celní sazebník určitým 
obchodním a ekonomickým potřebám. Jako již každoročně, bylo i při letošních přípravách 
celního sazebníku, v zájmu Evropské komise nomenklaturu zjednodušit a tudíž redukovat 
počet kódů. Nicméně i přes tyto snahy bude společný celní sazebník v příštím roce, 
s ohledem na rozsáhlé změny HS 2012, obsahovat celkem 9383 osmimístných kódů KN, tedy 
asi o 90 více než v roce letošním.  

Kombinovaná nomenklatura pro rok 2012 byla schválena na červencovém zasedání sektoru 
KN Výboru pro celní kodex a dne 28. října 2011 zveřejněna v Úředním věstníku EU řady L 282 
jako prováděcí nařízení Komise (EU) č. 1006/2011, kterým se mění příloha I nařízení Rady 
(EHS) č. 2658/87 o celní a statistické nomenklatuře a o společném celním sazebníku, 
s platností od 1. ledna 2012.  

Stejně jako v minulých letech připraví i letos Celní správa ČR v posledním čtvrtletí letošního 
roku pracovní pomůcku, která by měla veřejnosti usnadnit interpretaci všech změn 
nomenklatury. Tato brožura bude, jako již tradičně, obsahovat přehled všech změn KN pro 
rok 2012 s vysvětlením, dále korelační tabulky mezi verzí KN 2011 a KN 2012 a seznam všech 
zrušených i nově vzniklých podpoložek. Tato brožura ovšem nebude obsahovat změny 
provedené za účelem opravy tiskařských chyb nebo sjednocení právně závazných textů.  

A co bude s nomenklaturou HS dál? Může se to zdát předčasné, ale již v listopadu 2009 byl 
zahájen pátý revizní cyklus této nomenklatury. I když smluvní strany Úmluvy o HS teprve 
pracují na implementaci verze 2012, v rámci Světové celní organizace a příslušných výborů 
či podvýborů se již intenzivně pracuje na přípravách nomenklatury HS 2017. S ohledem 
na zdlouhavý schvalovací proces nomenklatury HS, tvořící přílohu samotné Úmluvy o HS, 
by pátý revizní cyklus měl být uzavřen nejpozději v červnu 2014 a nová nomenklatura vstoupí 
v platnost k 1. 1. 2017, tedy rok před třicátým výročím HS. 
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